



高质量发展调研行

百花绽放处 共话高质量发展

盛世华章“京”彩答卷

# 丰台构建“首都绿色客厅 城南锦绣花城”

本报讯(特约记者 孙颖 记者 郭晓妍 赵自谦 通讯员 色珍)上溯辽金、下至明清,在长达800年的历史中,丰台花乡一直走在“花”经济的潮头。10月13日,“高质量发展调研行”北京主题采访活动走进北京丰台,百余名中央及地方媒体记者先后前往玉泉营街道草桥村如琢园、镇国寺北街、北京花卉交易中心等点位,以“场景式、体验式”调研,感受丰台花园城市建设魅力。

走着走着就走进了“画里”

玉泉营街道镇国寺北街西口,路南有个街边公园——如琢园。顺着弯曲的园路行走,比人还高的是纤序芒,及腰高的是狼尾草,一株就“霸占”一大片的是紫菀花……公园好似一幅画,走在其中,令人倍感“治愈”。

转角,萨克斯声响起,郑福平和老姐妹们赶紧拍摄短视频。

“我和妹妹走着走着,就走进了画里!”郑福平家住公益西桥,她和妹妹遛弯儿时发现了这个宝藏公园,发了朋友圈后立马“圈粉”。这不,她俩又带着社区里的姐妹们来打卡。

吹萨克斯的老刘是公园的常客,住得不远,

- 城市公园环联通绿道将联通起37个城市公园绿地,与4条河流水系联通,串联起丽泽金融商务区、首都商务新区等5大城市热点片区,形成“一环、六组团”的空间结构
- 北京花卉交易中心已经有520多家商户入驻,个人用户超过11万,线下交易鲜切花1.5亿枝,线上线下交易额超过2.4亿元



常用自行车驮着音响、萨克斯来:“在家吹萨克斯扰民,在这儿,环境好、意境好,还时不时有人捧场!”

两年前,这里还是光秃秃的。在丰台区“金角银边”建设过程中,昔日的荒地变成了宝藏公园。

南北约220米,东西约110米,这个不大的街边公园里却有北京最大规模的紫藤观赏区,还有不少科技“隐藏款”。北京花乡花木集团副总经理何婷婷告诉记者,这里的地被植物有147个品种,拥有3个专利技术,包括“拟自然生态”“全日照植物搭配”和“耐阴植物搭配”,实现了景观效果长、维护成本低的生态景观,为城市公园建设提供节能减碳的新模式。

花园城市处处精彩。在丰台区,像这样利用边角地带改建的街边花园,已经有100多个了。

“近年来,玉泉营街道持续夯实城市森林绿色底色,打造人城产绿融合发展的高品质‘花园城市’样板,为丰台构建‘首都绿色客厅,城南锦绣花城’贡献力量。”玉泉营街道办事处主任曹雪峰介绍说。

沿着镇国寺北街西口前行,“一刻钟便民生活服务圈”的生动实践、百米画廊建设成果展现在眼前。在这里,生活的便利温馨与美景触手可及。“我们以各类城市公园建设,绿道、碧道、秀道‘三道’工程和‘金角银边’等建设项目为抓手,不断夯实丰台高质量发展的城市环境底色,

着力提升群众生活品质。”区创森办副主任宋云波介绍说。

让人们顺着公园骑回家

如何将一个个公园穿珠成链,带动中心城区环境品质提升?丰台区将建设121公里的城市公园环联通绿道。

“主要集中在永定河以东地区,将构建公园、绿道及周边活力圈游憩体系,促进绿道周边公共服务与商业设施联通,让公园绿地实现多种价值、多种功能。”宋云波介绍。

丰台的城市公园环联通绿道将联通起37个城市公园绿地,与4条河流水系联通,串联起丽泽金融商务区、首都商务新区、中关村丰台园、北京西站、北京丰台站5大城市热点片区,形成“一环、六组团”的空间结构。“一环”是市级城市公园环绿道线路主线,六组团则将在南苑森林湿地公园、丽泽金融商务区、中关村丰台园、卢沟桥居住片区及花乡、看丹片区围绕主线各自成环。联通绿道建成后形成“100公里+”的骑行路线,为居民提供良好的通勤环境,让人们可以顺着公园骑回家。

(下转03版)

秋丰汇福台

## 追拍丰台那一抹秋色



寒露过后,街畔绿植的翠色中,一抹抹金黄与鲜红正悄然蔓延。十月是赏秋好时节,丰台的每个角落都散发着浓郁的秋意,静谧而有诗意。图为南苑森林湿地公园观景台上,摄影爱好者早早摆好机位,等待拍摄夕阳下的秋景。姜灏 摄 (详见08版)

抢占丰台推动了北平和平解放进程

## 抢占丰台!守住丰台!

为了了解丰台的解放过程,中共丰台区委找到东北野战军负责攻打丰台的指挥员吴瑞林,还邀请他给丰台区干部作了解放丰台的报告。北平城是和平解放的,郊区是武装斗争夺取的。解放军是步步攻打郊区至北京城墙附近,才暂停战斗,叫围城、困城,围而不打。

北平是六朝古都,有众多古迹,所以党中央制定了和平解放北平的方针。

华北有国民党军队50余万人,蒋介石想南逃,傅作义想西逃归绥(今呼和浩特)。1948年12月12日起,东北野战军陆续抵达北平前线,火速解放郊区,对北平形成包围态势,采取围而不打的战略。

其中,五纵担负抢占丰台的任务。丰台是战略要地,有铁路枢纽,交通四通八达,有重要军事物资仓库。丰台是北平的门户,当时敌我双方都要占领它,傅作义要死守,我军要抢占。傅作义两次调兵遣将,加强丰台的防守,原傅作义的主力部队三十五军驻丰台,后又调天津及保定一〇四军加强防守。

吴瑞林(1915—1995年),四川巴中吴家河人。1932年参加中国工农红军,同年加入中国共产党。参加了土地革命战争、抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,1955年授中将军衔。

(下转04版)



南中轴地区最大民生安居保障工程

## 久敬庄棚户区改造安置房项目迎来“业主开放日”

本报讯(记者 赵智和 张馨予)“太激动了!四十多年了,今天终于看到了自个儿的新家。”10月14日上午,丰台区久敬庄举行久敬庄路南侧棚户区改造安置房项目工程业主开放日活动。开放时间为10月14日至19日,通过“面对面亲鉴”的方式,邀请即将入住的1000余户业主共赴项目点进行参观,全面了解安置房建设质量、工程管理、规划建设、施工工艺等情况,同时现场配备多名引导员、园区摆渡车接待参观、专业工程师陪同讲解等,全力做好此次活动服务保障工作。

记者现场看到,整个项目分两个区域,17栋高楼错落有致,楼体灰白红的色彩搭配,典雅时尚简约的现代风格设计,让人眼前一亮。记者了解到,作为南中轴地区最大民生安居保障工程,久敬庄棚户区改造安置房项目位于丰台区和义街道,于2022年9月开工建设,总占地面积约16.3公顷,建筑面积约28.9万平方米,规划建设



典雅时尚的楼体风格让人眼前一亮。赵智和 摄

设17栋住宅楼、1所幼儿园及其他居住配套设施。为落实区委书记关于建设丰台“好房子”的指示精神,该项目始终坚持新起点、高标准、严要求,科学高效推进建设。建成后将提供2237



棚改居民正在用手机录制看房视频。赵智和 摄

套安置房源,安置居民约5500人。目前,该项目已完成所有工程建设工作,正在进行各项验收及移交相关工作,计划于年内实现交付使用。(下转04版)

速读

### 扎赉特旗大米香飘京城 京蒙协作迈上新台阶

日前,“兴安稻香·京蒙情谊长——北疆文化交流暨‘兴安好物进北京’”活动在丰台区举办,兴安盟大米等百余种“兴安好物”走进北京市场,一系列优质农产品端上了首都百姓的餐桌。(详见03版)

### AI赋能教育教学 着力培养拔尖创新人才

“友善用脑”课堂教学模式、人工智能落地校园场景……近日,北京市第十中学举行主题为“守正创新铸强国伟业 立德树人谱兴校新篇”建校75周年教育教学实践展示活动。(详见04版)